

# 学雷锋活动月 南安学子这样追“锋”

■本报记者 王菲娜  
通讯员 杨文静 文/图

三月春风处处暖,雷锋精神代代传,在学习雷锋活动月里,南安各中小学、幼儿园开展了一系列学雷锋主题活动。

“学习雷锋好榜样……”在南山实验小学,孩子们伴随着《学习雷锋好榜样》那熟悉的旋律,跳起了自编的手势舞。他们灵活的小手时而比作螺丝钉,时而化作飞翔的白鸽,用身体语言诠释奉献精神。

园美小学则举办了以“传承雷锋精神,绽放时代光芒”为主题的队会活动。活动伊始,该校教师张漫通过生动的图片、感人的视频,向队员们介绍了雷锋的生平事迹,让大家深入了解雷锋精神的内涵。队员们被雷锋的故事深深打动,积极分享自己所知道的雷锋事迹,现场气氛热烈。

紧接着,活动进入“讲雷锋故事”环节。队员们踊跃上台,用稚嫩而坚定的声音讲述着雷锋的感人故事。他们声情并茂的讲述,将雷锋叔叔的形象鲜活地展现在大家面前,赢得了阵阵掌声。随后,队员们围绕“身边的雷锋”展开热烈讨论。大家纷纷分享自己在生活中发现的好人好事,有的同学讲述了在公交车上为老人让座的经历,有的提到社区志愿者帮忙照顾孤寡老人,还有的说起校园里同学间互助学习的感人瞬间。这些平凡又温暖的故事,让队员们真切感受到雷锋精神从未远去,它就存在于日常生活的点滴之中。

在学雷锋的热潮中,英都中心幼儿园的孩子们用实际行动让雷锋精神绽放光芒。中班的孩子们化身“暖心小助手”,陪弟弟妹妹散步,帮弟弟妹妹换拖鞋、穿脱衣服……孩子们从坚持“自己的事情自己做”,到领悟“帮助他人快乐多”,小小的他们彰显出大大的担当。

“雷锋是谁?”“为什么要学雷锋?”国旗下,国专第二幼儿园的孩子们全神



六小校园变身“爱心集市”。

贯注地听着李老师介绍雷锋叔叔的事迹。回到教室后,各班老师通过故事、图片、影片等形式,让孩子们知道雷锋叔叔是一位关心别人、帮助别人、经常为别人做好事的解放军叔叔。此外,中班小朋友通过情景剧《小雷锋》的表演,化身为一个个可爱的小雷锋,通过生动的表演,再现了雷锋帮助他人的感人场景。有的孩子扮演雷锋帮助迷路的小朋友找到家人,有的孩子扮演雷锋扶老奶奶过马路,孩子们精彩的表演,赢得了台下观众的阵阵掌声。“通过情景剧的演绎,孩子们更加深刻地理解了雷锋精神的内涵,也激发了他们在日常生活乐于助人的热情。”国专第二幼儿园园长戴阳阳表示。

学雷锋不仅要将雷锋精神内化于心,更要外化于行。在诗山中心

小学燕山校区,该校高年级学生代表到诗山公园开展环保志愿活动。学生们化身“环保小卫士”,孩子们拿着扫把和垃圾袋,沿着公园角落仔细搜寻,就连被风吹到角落里的烟头和塑料袋都逃不过他们的“火眼金睛”。孩子们的认真劲儿得到了路人的称赞。一位学生欣喜地表示:“看到公园变干净了,我觉得特别有成就感!”

学雷锋活动月里,有的学校还掀起了义卖热潮。在南安市第六小学,一场主题为“学雷锋献爱心,共筑温暖校园”的爱心义卖活动暖心展开。“今日特价,限时抢购”“买不了吃亏、买不了上当……”伴随着“售货员”们此起彼伏的吆喝声,义卖活动正式开始了。瞧!队员们站在自己的摊位前,

高举海报,卖力地吆喝,他们大胆地展示并热情推销自己的物品,顾客们也欢欣雀跃,奔走于各个摊位之间,挑选、问价、买卖,队员们脸上都洋溢着满足的笑容,整个义卖现场热闹涌动,爱心浓浓。温情有出处,善意有方向。南安市第六小学校长姚甚水表示,本次活动所筹集的善款将延续学校爱心传统,全额用于帮扶校内家庭困难学生改善学习条件。

雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。南安各中小学还通过观看雷锋影片、创作主题手抄报等活动,弘扬雷锋精神。各学校纷纷表示,将继续推动志愿服务活动常态化开展,用实际行动践行志愿服务精神,将雷锋精神代代传承,为创建文明城市贡献自己的一份力量!

## 趣谈“哪吒闹海”感受古文字魅力

本报讯 (记者 王菲娜) 近日,南安一中名师史双田走进团结小学,为该校六年级的师生们带来了一场题为《哪吒闹海》与古文字传承的精彩讲座。

“同学们春节看了《哪吒之魔童闹海》这部电影吗?”课堂上,史双田以最近的热门电影《哪吒之魔童闹海》及《哪吒闹海》这一家喻户晓的神话故事作为引子,瞬间吸引了在场师生的注意力。史双田通过生动的讲解,揭示了古人如何运用艺术手法表达太阳“东升西落”的自然规律,并根据寺庙建筑的独特特征,详细阐述了“双龙戏珠”所代表的含义……这些引人入胜的知识,让师生们对汉字的起源和演化有了更加直观和深刻的认识。

为了让孩子们更加直观地感受到汉字的内涵,史双田还运用了书法、绘画等多种形式进行教学。在他的耐心指导下,原本枯燥的汉字仿佛被赋予了生命,变得生动有趣。学生们纷纷发挥想象力,拿起画笔,在纸上描绘出一个个颜色丰富、形态各异的文字。“史老师的课堂非常有意思,让我们对汉字的演化有了进一步的认识,充分感受到古人造字的智慧和中华文化的无穷魅力。”学生们纷纷表示。

## 学校围墙“变身记” ——南安八小开展特色项目化学习

■本报记者 王菲娜

近日,在南安市第八小学的校园里,一场别开生面的项目化学习正在如火如荼地进行。该校五年级的学生们围绕“如何让冷冰冰的围墙焕发新的生机?”这一课题,展开了一段充满创意与实践的探索之旅。

在五年(5)班的课堂上,语文老师苏瑜萍提出“校门口的围墙给你留下什么印象?”这一问题时,学生们纷纷摇了摇头,表示没有印象。于是,在苏瑜萍的引导下,学生们组成了研究小组,对校园围墙进行了实地考察。他们带着笔记本,边走边记,详细记录了围墙的现状以及存在的种种问题。经过观察,学生们发现围墙表面单调乏味,缺乏生机与活力,与校园内的勃勃生机形成了鲜明对比。

为了改变这一现状,学生们集思广益,提出了种植蔬菜、花草来美化围墙的创意。“可以种爬墙

植物吗?爬满墙的植物让人赏心悦目?”“看这边有个水管,如果种植爬墙植物,水管坏了,很难维修”……学生议论纷纷。随后,在老师的指导下,他们制定了初步的改造步骤,包括清理堵塞的水沟、改良土壤以及设计科学合理的种植方案。

紧接着,学生们迅速投入行动,分组进行围墙的清理工作。在清理的过程中,尽管面临着杂草丛生、水管阻碍等困难,但他们不畏艰难,拿起扫帚、铲子,不辞辛劳地清理围墙上的污垢和杂草。经过他们的努力,围墙焕然一新,为后续的种植工作奠定了坚实的基础。

为了拓宽孩子们的研究视野,苏瑜萍还让学生利用线上平台进行了深入的交流和讨论。她在交流中提出:“我们需要选择适合本地种植的、四季常青的植物,避免季节性过短的植物,否则夏天一过

就变成枯枝,清理起来更麻烦。”

学生们在线上积极分享自己的想法和创意:“风车茉莉,开起花来像小风车,很好看”;“飘香藤花期可从初春一直开到深秋”……他们共同探讨如何让围墙变得更加美观且富有生命力。线上讨论不仅激发了学生们更多的灵感,也增进了他们之间的友谊和合作精神。

“此次项目化学习不仅让围墙焕发了新的生命力,更让学生们在实践中收获了宝贵的知识和经验。他们学会了如何发现问题、解决问题,如何与他人合作、共同完成任务。这些经历将对他们未来的学习和生活产生深远的影响。”苏瑜萍表示,“师生、家长们在行动,期待围墙‘变身’这一项目化学习的探索实施有效促进学校教育生态与生活的优势发展,让校园有形的围墙萌发无限的生机。”

## 泉州教学精英齐聚柳城小学 共探语文跨学科融合教学

本报讯 (记者 王菲娜) 近日,泉州市小学语文教研员暨市直校际教研组长工作例会在南安市柳城小学举行。泉州市各县(市、区)小学语文教研员、各市直小学语文教研组长、市级兼职教研员、2024年第二期种子教师、各县(市、区)骨干教师代表,2024年市级小学语文学科基地校教师代表,南安市骨干教师代表200多人参加了本次活动。

会议以“聚焦统编教材,探索跨学科融合”为主题,探索语文与多学科融合教学新方式,旨在落实新课标精神,深化新课改实践。

课例展示,紧扣统编版五年级下册

第三单元综合学习进行跨学科融合实践,两节示范课亮点纷呈。柳城小学教师王燕红执教《“汉字真有趣”——活动策划》。她通过创设情境启动任务,引导学生感知综合性学习单元特点,继而组织交流感兴趣的材料,初步感受解锁汉字趣味密码带来的快乐,随后小组选定活动内容,依据评价表制定计划,并最终进行交流评价。柳城小学教师张雅萍执教《“汉字真有趣”——活动展示》。活动前,同学们综合运用美术、音乐、数学、信息技术等学科的知识和能力将搜集的资料进行整理、筛选,为活动做好准备。趣味汉字交流会上,学生

通过汉字故事表演、编程游戏、歇后语展示板、书法对联等有创意的形式进行展示分享、交流互动,师生共同欣赏趣味对联、古诗、歇后语、汉字故事、有趣的形声字等,在欢声笑语中感受汉字的趣味及汉字文化的魅力。

柳城小学教师郭艺萍介绍了本次跨学科融合实践的备课思路后,与会教师分组围绕课堂案例展开深度研讨。老师们结合自身教学经验,探讨从情境、活动、体验、教学评价等方面优化,落实育人价值。大家一致认为:两节课例彰显语文跨学科学习的“语文学性”“整合性”“实践性”的独特育人

特色,通过学科多样融合、创设真实的学习情境、创新学习方式等途径,培养学生解决问题的综合能力,提升学生文化自信、语言运用的核心素养。

泉州市教育科学研究院初等教育与学前教育教研室主任陈星对本次活动进行了点评,她认为两节课在语文“跨学科主题学习”上,对方向、尺度、原则及实施步骤的把握准确。她还分享了在探究综合性学习和跨学科学习时,与AI的互动思考,并对老师们提出具有前瞻性和实操性的教学建议,希望老师们关注AI在赋能课堂教学和校本教研方面的巨大潜力,共同提升教学质量。

教育资讯

## 这场班会有意思 趣味游戏欢乐多

本报讯 (记者 王菲娜 文/图) 近日,南安六中初一年段洋溢着欢声笑语,一场别开生面的班会活动在操场上正如火如荼地进行着。此次活动别出心裁地组织了《爬虫竞走》和《青蛙王子、公主蹦蹦跳》两款趣味游戏,为同学们紧张的学习生活增添了一抹亮丽的色彩。

在《爬虫竞走》游戏环节,初一年段11个班级的同学迅速组队,大家齐心协力,模仿爬虫的姿态在“赛道”上前行。有的班级小组配合默契,口号整齐划一,步伐协调一致,犹如一群灵动的爬虫在赛道上迅速穿梭;有的小组起初稍显忙乱,但在队友间的相互鼓励下,逐渐调整步伐,不放弃任何一丝前进的机会。

紧接着《青蛙王子、公主蹦蹦跳》游戏更是将气氛推向了高潮。参与者们化身“青蛙王子”与“青蛙公主”,双腿夹着特殊的道具,奋力向前蹦跳。只见他们身姿轻盈,一蹦一跳间尽显青春活力。为了更快到达终点,同学们各出奇招,有的凭借超强的弹跳力一路领先,有的则巧用巧劲,保持稳定节奏。旁观的同学们也热情高涨,纷纷化身啦啦队,呐喊声和助威声震耳欲聋,整个操场都沉浸在欢乐的海洋之中。

这些趣味游戏,不仅让同学们在紧张的学习之余放松了身心,更重要的是培养了大家的团队协作精神与竞争意识。老师们纷纷表示,这样的班会活动旨在让同学们在快乐中成长,增进彼此间的友谊,并希望他们能够带着这份热情和团队精神,以更加饱满的状态投入后续的学习生活中。



《爬虫竞走》游戏环节

## 柳城中学开展春游踏青活动

本报讯 (记者 王菲娜) 为庆祝第115个国际妇女节,丰富女教职工的业余文化生活,近日,南安市柳城中学举办了以“遇见山川,遇见最美的自己”为主题的户外旅行活动。此次活动目的地为风景秀丽的“永泰云顶天池草场——海西冰川大峡谷”。

初春的天池草场,老师们踏着松软的草甸,感受着离天最近的辽阔。有人席地而坐,有人驻足拍照,有人张开双臂,迎着山风肆意奔跑;有人举起滑草板,从缓坡上轻盈飞驰……尽管草色未浓,但大家的笑声却为这片土地增添了无限生机。

离开天池草场,老师们来到了云顶景区独具特色的“蛋屋”酒店。这些形似蛋壳的建筑错落有致地分布在山间,与周围的自然环境融为一体,充满了童话般的梦幻色彩。老师们在这里休闲散步,品着当地正宗的李干,分享着旅途中的趣事,在忙碌的工作之余,找回了久违的轻松与快乐。

午后,老师们走进海西冰川大峡谷。由于春季雨水不足,瀑布的水量并不丰沛,但峡谷的壮丽与深邃依然令人震撼。老师们沿着栈道前行,一边欣赏着奇石嶙峋的峡谷风光,一边感受着大自然的坚韧与力量。

活动结束后,老师们纷纷表示,这次活动让她们在自然的怀抱中收获了心灵的放松与团队的温暖。

法治讲座进校园  
为莘莘学子护航青春

本报讯 (记者 王菲娜) 近日,乐峰中学开展“星火成炬 共护未来”法治宣传教育专题讲座。

讲座中,南安市人民检察院的一级员额检察官吴慧敏,凭借丰富的未成年人检察工作经验,以《我的青春法则》为主题,围绕校园欺凌的防范、网络安全保护、未成年人权益的维护、毒品的危害以及犯罪成本等热点问题展开宣讲。

吴慧敏运用鲜活的案例,生动揭示了违法犯罪行为对个人、家庭乃至整个社会所造成的严重危害,引导学生们树立起“法律红线不可触碰”的坚定意识,并教会他们如何运用法律武器来保护自身的合法权益。“面对校园暴力,沉默和忍让可能让伤害升级,正确的做法是及时向老师、家长求助,必要时报警处理。”吴慧敏的分享引发学生强烈共鸣。

在互动环节,学生们纷纷举手提问,问题内容涉及网络安全的防范、不良行为的矫治等多个方面。吴慧敏耐心地一一作答,为学生们解开了心中的疑惑。

“本次讲座既是一堂生动的法治课,更是一次深刻的人生教育。希望同学们以此为契机,将法治精神内化于心、外化于行,让青春在法律的阳光下健康成长。”乐峰中学副校长潘志伟表示。